

4名少先队员和一位抗美援朝老兵“双向奔赴”

一支花鼓舞 两辈爱国情

昨晚,海安市城南实验小学东校区校长秦美娟、少先队辅导员汤远燕携胡可欣、杨雨萱、缪子萱、葛婧涵4名少先队员,结束对抗美援朝老兵黄先明的寻访,从内蒙古赤峰市返回海安。

千里奔赴,不仅仅是再续花鼓情缘。今年是抗美援朝战争胜利70周年,在秦美娟看来,通过寻访老兵的活动,弘扬伟大抗美援朝精神,在孩子们的心田植入爱国主义种子,意义重大。



▲刊登在2020年6月14日《人民日报》头版的照片。
◀孩子们为黄先明佩戴红领巾。

1 缘起

一张海安花鼓舞图片

2020年6月11日,海安市城南实验小学东校区三年级的孩子在操场上跳起“海安花鼓舞”。

这一瞬间被定格在6月14日的《人民日报》一版上。这张图片引起了远在河北省邯郸市建业小区22号楼一位老人的注意。“海安”这个清晰的字眼勾起了他的回忆。

1952年2月,时任中国人民志愿军炮兵64师612团代政委政治部主任的黄先明,作为志愿军归国代表团成员回国宣讲。

黄先明分在华东分团任苏北小组组长,宣讲了3个多月。他说:“当年到海安宣讲,当地群众就是敲着海安花鼓欢迎我们的,给我留下了深刻印象。”

现在的海安是什么样子?带着好奇和疑问,黄先明写了一封信。信封上写着“四个跳舞的小朋友收”。

6月22日,学校收到这封特殊的来信,信里夹着一张从《人民日报》上剪下来的4个孩子跳舞的图片。老人在信里说:“是这张图片让我与你们结缘。我是来过你们海安的,那时才20多岁,现在已经94岁了,如果你们给我写信,我会给你们讲讲抗美援朝的故事。”

学校收到这封信后很重视,认为这一事件是给全校师生进行爱国主义教育的好切口。

照片上的4名跳舞的孩子很是激动,在学校领导和老师的指导下,给老人回信,表示要好好学习,争做新时代好少年,做祖国的接班人,并承诺将来有机会一定去看望黄爷爷。学校领导也给老人写信,希望与老人建立长期联系。

7月10日,信发出。就这样,4个孩子与远方的老人开始了忘年交。

黄先明在回信中寄来3张在海安宣讲时的照片,并表示时间太久记不得准确的宣讲地点了。他还在信中给孩子们讲了他所在的中国人民志愿军炮兵64师612团的战斗故事。

学校收到回信后,少先队员们纷纷传阅,并给黄先明写回信。有的请求他多讲讲抗美援朝故事,有的家长给黄先明寄去海安特产。杨雨萱说:“读着黄爷爷的信,我十分激动,好像看到了他们奋不顾身的战斗场面。”胡可欣说:“黄爷爷他们保家卫国、舍生忘死的精神永远值得我们学习!”

2 寻访

解开老人的海安情结

黄先明在信中说,当年宣讲的地点记不得了,于是,少先队员们在老师的带领下开始寻访。

他们奔走于大街小巷,寻访海安老街居民,找寻当年活动原址。因年代久远,海安早已大变样。孩子们又向海安博物馆退休工作人员张贵池求教,老先生查找了文档资料,确定1950年至1952年间海安大型群众集会地点均记载为东寺大殿西北的紫石中学,现江苏省海安高级中学大操场。

由此推断,照片上的大殿就是海安内的东寺大殿。兴奋的孩子们带着照片来到东寺大殿前,细心比对,并在殿前拍下一张合影。

孩子们渴盼兑现承诺,去看望黄先明,但一直没有老人的消息。由于疫情影响,这事被搁下了。

今年4月初,学校领导商议后决定启动寻访黄先明老人活动,借助抗美援朝战争胜利70周年这个时间节点,在校内深入开展爱国主义教育。

学校委托公安部门寻找这位老人,公安系统检索发现了老人的信息,但按照提供的手机号打过去,发现是空号。

继续寻找。“我们恳请宣传部门能代我们寻访到这位老人,如果老人身体状况许可,孩子们想去探望他,再续这段花鼓情缘。”海安市城南实验小学集团总校长许卫兵了解情况后,向海安市委宣传部作了汇报,并请求发动媒体力量寻找。

海安市委宣传部工作人员郭雷几经周折,联系到一名志愿军的子女李卫东。李卫东退休后致力于寻访抗美援朝老兵,在他的牵线搭桥下,她们与黄先明的小女儿取得了联系。

原来,黄先明因身体原因需要人照顾,离开了邯郸,去了内蒙古。因为没有随身携带学校地址,便与孩子们失去了联系。

在征得黄先明儿女同意后,学校决定由秦美娟、汤远燕一行带着图片上4个跳舞的孩子一起到内蒙古敖汉旗温泉城探访黄先明。

少先队员听说要去见黄先明爷爷,开始制作礼品。有绘画作品《跳花鼓的小姑娘》,有钩针作品《海安河豚》《五星红旗》,还有藤编作品《盛世中华》。胡可欣还特意编了一个老虎挂饰,祝黄爷爷身体像老虎一样强壮。



3 相见 千里之外续花鼓情缘

5月5日下午3点30分,秦美娟一行6人登上由南京飞往赤峰的班机。

千里奔赴,再续花鼓情缘。

6点20分,飞机缓缓降落于赤峰机场,机场距离黄先明住所还有147公里,交通不便,没有班车。海安中建建设集团驻内蒙古项目经理赵兴友知道后,主动担当起司机的任务。第二天上午,他将秦美娟一行送到黄先明家中。

黄先明的小女儿黄兰见到4个孩子非常高兴。她说:“平时老爷子上午这时候都会休息一会儿,今天知道你们要过来,一直坐着等呢。”

孩子们一一向黄先明问好,并作了自我介绍。看着3年前照片上的小不点儿们又长高了,黄先明开心得合不拢嘴,竖着大拇指一个劲地夸“真好”。

杨雨萱给黄爷爷敬献红领巾,黄先明说,让他先换上军装。换上军装,系上红领巾后,老人的笑声更加爽朗,说自己是98岁的少先队员。

胡可欣给黄爷爷送上一面海安花鼓,并教爷爷怎么敲。老人敲着花鼓,思绪仿佛回到了从前:“太好了,还是当年的那个声音。”

黄先明拿出老照片和孩子们分享。

“这是我们宣讲分团回到北京得到毛主席接见的照片。这是我,站在毛主席和朱总司令后边。”“这是我,这是高炮班长刘恒春,是一位战斗英雄。”黄先明指着照片,仿佛回到了峥嵘岁月。

4个孩子围着黄先明,也拿出了最近拍摄的照片。“这是金砖大酒店,这是奥体中心,这是七星湖生态公园,这是中洋河豚庄园。黄爷爷,现在的海安可好看啦。”

看到海安新貌,黄先明连连竖起大拇指,对孩子们说:“当年苏北比较落后,很穷。现在祖国强大了,海安发展得真好!”

临走前,4个孩子特意为黄先明准备了一段海安花鼓舞。悠扬的旋律,优美的舞姿,展现了海安地方非遗的风采。表演完毕,老人意犹未尽。他说,当年海安让他印象最深的是,老百姓积极地把家里的粮和钱捐出来支援前线,海安人民了不起!

黄先明感慨,过去的战争、苦难,孩子们都没有经历过,她们太幸福了,希望孩子们好好学习,天天向上。

本报记者赵勇进

本报通讯员涂祖凤

一九五二年,黄先明宣讲小组受到热烈欢迎。

